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1. WSTĘP 

 

1.4. Określenia podstawowe 

 

1.1.1. Warstwa filtracyjna za przyczółkiem – pionowa warstwa z tworzywa sztucznego i ew. 

gruntu przepuszczalnego, służąca do odwodnienia (drenażu) powierzchniowego 

ściany przyczółka i tworząca izolację wodoszczelną tej ściany. 

 

1.1.2. Zabezpieczenie odwodnienia przyczółka – sposób ujęcia i odprowadzenia, poza 

obszar nasypu, wody zbierającej się w dolnej części warstwy filtracyjnej. 

 

 

1.1.3. Wskaźnik zagęszczenia gruntu - wielkość charakteryzująca stan zagęszczenia gruntu, 

określona wg wzoru: 

ds

d

S

S
SI

 
gdzie: 

Sd  - gęstość objętościowa szkieletu gruntu w nasypie, określona wg BN-77/8931-12, 

w gramach na centymetr sześcienny, 

Sds  - maksymalna gęstość objętościowa szkieletu gruntu zagęszczonego wg PN-B-04481, 

w gramach na centymetr sześcienny. 

 

1.1.4. Wskaźnik różnoziarnistości - wielkość charakteryzująca zagęszczalność gruntów 

niespoistych, określona wg  wzoru: 

10

60

d

d
=U

 
gdzie: 

d60  - średnica oczek sita, przez które przechodzi 60 % gruntu [mm], 

d10  - średnica oczek sita, przez które przechodzi 10 % gruntu [mm]. 

 

1.1.5. Pozostałe określenia podstawowe są zgodne z obowiązującymi, odpowiednimi polskimi 

normami i z definicjami podanymi w D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” 

 

2. MATERIAŁY 

2.1. Ogólne wymagania dotyczące materiałów 

Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania, podano w 

D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne”. 

 

2.2. Materiały do wykonania robót 

2.2.1. Geokompozyt drenażowy 
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 Zastosowany geompozyt drenażowy powinien być odporny na czynniki środowiskowe 

spowodowane zastosowaniem materiałów, technologii i warunków eksploatacyjnych 

dopuszczonych w budownictwie mostowym i drogowym.   

 

Celem zastosowania geokompozytu drenażowego jest stworzenie trwałej izolacji 

wodoszczelnej przyczółka oraz drenażu powierzchniowego ściany przyczółka. Geokompozyt 

powinien również umożliwiać wentylację ścian w kontakcie z gruntem, zapewniając ciągły 

przepływ powietrza i obniżanie wilgotności w każdych warunkach.  

 

W celu uzyskania właściwości drenażowych, izolacyjnych i wentylacyjnych  na 

ścianach przyczółka można stosować geokompozyt drenażowy wykonany z folii wytłaczanej 

z polietylenu o wysokiej gęstości (geomembrany), połączonej z geotkaniną polipropylenową, 

pełniącą funkcję filtracyjną. 

 

 Zastosowany system drenażowy powinien zapewniać pełną szczelność, np. przez 

ukształtowanie w pasmach geomembrany zamków ze ścieżkami z samoprzylepnego bitumu. 

 

 Należy zastosować system drenażowy dostosowany do nacisku gruntu (zagłębienia 

przyczółka) występującego w konkretnych warunkach. 

 

 Dla gruntów wywierających nacisk na geomembranę nie przekraczający 50 kPa można 

zastosować system drenażowy o parametrach podanych w tablicach 1 i 2.    

Tablica 1. Właściwości fizyko-mechaniczne geokompozytu drenażowego 

Lp. Właściwości Jednostka Wartość Metoda badań wg 

1 Wytrzymałość na rozciąganie: 

- wzdłuż pasma 

- w poprzek pasma 

 

kN/m2 

kN/m2 

 

20 

17 

PN ISO 10319:1996 

2 Wydłużenie względne przy 

obciążeniu maksymalnym 

- wzdłuż pasma 

- w poprzek pasma 

 

 

% 

% 

 

 

12 

9 

 

PN ISO 10319:1996 

3 Zdolność przepływu wody q 

w płaszczyźnie geokompozytu przy 

gradiencie hydraulicznym 0,1 i 

nacisku 1): 

- 20 kPa 

-100 kPa 

 

 

 

m2/s 

m2/s 

 

 

 

4,5 x 10-4 

1,5 x 10-4 

 

 

PN-EN ISO 

12958:2002 

4 Zdolność przepływu wody q 

w płaszczyźnie geokompozytu 

przy gradiencie hydraulicznym 1 

i nacisku 1): 

-  20 kPa 

-100 kPa 

 

 

 

 

m2/s 

m2/s 

 

 

 

 

17 x 10-4 

7 x 10-4 

 

 

PN-EN ISO 

12958:2002 

1) podano wymaganie dotyczące wodoprzepuszczalności krótkotrwałej 
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Tablica 2. Dodatkowe właściwości fizyko-mechaniczne geotkaniny będącej składnikiem 

geokompozytu drenażowego 

Lp. Właściwości Jednostki Wartość Metoda badań wg 

1 Siła przebicia (metoda CBR) kN 1,45 
PN-EN ISO 

12236:1998 

2 
Średnica otworu przy dynamicznym 

przebiciu (metoda spadającego 

stożka) 

mm 17 
PN EN 918:1999 

3 
Prędkość przepływu wody 

prostopad-łego do powierzchni 

geotkaniny 

m/s 1,6x10-2 PN-EN 11058:2000 

4 Charakterystyczny wymiar porów 

O90 
m 200 

PN-EN ISO 

12956:2002 

 

W skład systemu powinny wchodzić elementy mocujące - np. listwa do mocowania 

geomembrany wzdłuż górnego brzegu oraz gwoździe lub kołki stalowe. 

 

2.2.2. Warstwa filtracyjna z gruntu przepuszczalnego 

 

 Warstwa filtracyjna może być wykonana z gruntów niespoistych, tj. żwiru, mieszanki, 

piasku grubo- i średnioziarnistego. Materiał zastosowanej warstwy filtracyjnej powinien 

spełniać następujące warunki: 

 

a) mrozoodporność po 25 cyklach zamrażania i odmrażania: strata masy Mz≤ 10%, 

b) współczynnik filtracji gruntu poddanego 25 cyklom zamrażania i odmrażania, 

zagęszczonego do wskaźnika zagęszczenia Is≥1,0: k10≥6x10-5 m/s, 

c) uziarnienie warstwy filtracyjnej powinno spełniać wymagania: 

204
15

15


zs

wf

d

d

,              

25
50

50


zs

wf

d

d

 

gdzie: 

d15, d50 – średnice cząstek, dla których odpowiednio 15 i 50% próbki przechodzi przez sito 

o wymiarach oczek odpowiadających danej średnicy (zs – zasypka za warstwą filtracyjną, 

wf – warstwa filtracyjna), 

 

d) wskaźnik zagęszczenia warstwy filtracyjnej: Is≥1,0, 

e) wskaźnik różnoziarnistości: U ≥5, 

f) zawartość związków siarki w przeliczeniu na S03 nie powinna być większa niż 0,2% masy. 

 

Grubość warstwy filtracyjnej powinna wynosić co najmniej 0,5 m. Grubość ta 

powinna być zwiększona do 1 m, a warstwa filtracyjna powinna być wykonana ze żwiru, w 

przypadku blisko zalegających warstw wodonośnych za klinem odłamu i trudności z 

wykonaniem ukośnej warstwy wodonośnej.   
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2.2.3. Materiały do odprowadzenia wody z warstwy filtracyjnej  

 

Zgodnie z niniejszymi WWiORB do odprowadzenia wody z warstwy filtracyjnej 

można stosować: 

 

– rurki drenarskie z tworzyw sztucznych, które powinny mieć średnicę nie mniejszą  niż 10 

cm, 

– odpowiednio ukształtowaną warstwę z gruntu nieprzepuszczalnego.   

 

Rury drenarskie powinny znajdować się w dodatkowej obsypce z grysu bazaltowego 

lub granitowego o uziarnieniu od 8 do 16 mm. 

 

22.2.3.2. Rurki drenarskie z tworzywa sztucznego 

 

Rurki drenarskie z tworzywa sztucznego powinny odpowiadać wymaganiom PN-C-

89221, tj. być rurkami spiralnie karbowanymi, perforowanymi, wyprodukowanymi z 

polichlorku winylu i odpowiednich dodatków metodą wytłaczania. Rurki drenarskie powinny 

mieć powierzchnię bez pęcherzy, powinny być obcięte prostopadle do osi, w sposób 

umożliwiający dokładne ich łączenie. 

 

Szczeliny wlotowe (szparki podłużne) powinny znajdować się między karbami rurki, 

powinny być wolne od grudek i resztek materiału i powinny być tak wykonane, aby 

przepływająca przez nie woda nie napotykała oporów. Szczeliny powinny być równomiernie 

rozmieszczone na długości i obwodzie rurki. 

 

Wymagania dla rurek drenarskich z polichlorku winylu podano w tablicy 4. 

 

Tablica 4. Wymagania dla rurek drenarskich karbowanych z nieplastyfikowanego polichlorku 

winylu 

Lp. Właściwości i cechy 

Średnica zewnętrzna nominalna, 

mm 

100 125 

1 Średnica zewnętrzna, mm 100,5 126,5 

2 Dopuszczalna odchyłka średnicy zewnętrznej, mm -1,5 -2,0 

3 Średnica wewnętrzna, mm 91,0 115,0 

4 
Dopuszczalna odchyłka średnicy wewnętrznej, 

mm 
+2 +2,5 

5 Długość rurki, m 75 50 

6 Szerokość szczelin wlotowych, mm 
od 0,6 do 1,0 lub 

od 1,1 do 1,5 
od 1,7 do 2 

7 
Ogólna powierzchnia szczelin wlotowych na 

długości 1 m, cm2, co najmniej: 
  

  dla szerokości od 0,6 do 1,0 mm 13 - 

  dla szerokości od 1,1 do 1,5 mm 33 - 

  dla szerokości od 1,7 do 2,0 mm - 46 
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8 Liczba szczelin węższych na 1 m rurki, % 20 20 

9 Odporność na uderzenie, wg PN-C-89221  
dopuszcza się uszkodzenie 

najwyżej 1 próbki 

10 Wytrzymałość na zginanie, wg PN-C-89221 
próbka nie powinna załamywać 

się i wykazywać pęknięć 

11 Wytrzymałość na zerwanie, wg PN-C-89221 
próbka nie powinna ulec 

zerwaniu 

12 
Zmiana wymiarów średnicy, wg PN-C-89221, %, 

nie więcej niż 
12 12 

 

Rurki drenarskie należy przechowywać na utwardzonym placu, w 

nienasłonecznionych miejscach. Zwoje rurek drenarskich należy układać płasko w stosy do 

wysokości 4 zwojów w temp. 25C, a powyżej 25C do wysokości 2 zwojów. Rurki 

drenarskie zwykłe (typu Z, barwy naturalnego PCW) należy chronić przed działaniem sił 

mechanicznych w temperaturze poniżej 0C, natomiast rurki o zwiększonej odporności na 

obniżoną temperaturę (typu O, barwy czarnej) należy chronić w temperaturze poniżej -10C. 

 

Złączki, służące do połączenia rurek drenarskich karbowanych (przez ich skręcenie) 

powinny być wykonane z polietylenu wysokociśnieniowego. Wymagania dla złączki o 

średnicy zewnętrznej nominalnej 50 mm powinny odpowiadać BN-84/6366-10. 

 

Złączki należy przechowywać w workach, pudłach kartonowych i innych 

pojemnikach. Przy składowaniu na odkrytych placach należy chronić przed oddziaływaniem 

promieni słonecznych. W magazynach zamkniętych temperatura otoczenia nie może 

przekraczać 40C, a odległość składowania powinna być większa niż 1 m od czynnych 

urządzeń grzejnych. W przypadku składowania w workach zaleca się układać je w warstwach 

nie przekraczających wysokości 5 worków. 

 

2.2.3.3. Umocnienie wylotu rur drenażowych 

Umocnienie wylotu rur drenażowych może być wykonane np. przez obsypanie 

grubym tłuczniem na odcinku o długości nie mniejszej niż 25 cm.  

 

2.2.3.4. Warstwa z gruntu nieprzepuszczalnego 

Warstwę odprowadzająca wodę należy wykonać z gruntu nieprzepuszczalnego, np. z 

gliny i ukształtować w postaci koryta lub klina o nachyleniu nie mniejszym niż 3%.   

 

3. SPRZĘT 

3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu 

 

Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne”. 

3.2. Sprzęt do wykonania robót 

Do oczyszczenia podłoża można stosować sprężarkę śrubową z filtrem olejowym lub 

odkurzacz przemysłowy  
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Przewiduje się ręczne układanie geokompozytu. Do mocowania geokompozytu 

konieczny jest odpowiedni nóż do przycinania arkuszy oraz młotek do przybijania kołków, 

chyba że producent zaleca inny sposób mocowania materiału. 

 

Zagęszczanie zasypki za przyczółkami można wykonać lekkim sprzętem, jak ubijaki, 

płyty wibracyjne. 

 

Do układania rurek drenarskich można stosować specjalne układarki rurek. Zaleca się  

ręczne układanie rurek drenarskich. 

 

4. TRANSPORT 

4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu 

 

Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w D-M-00.00.00 „Wymagania 

ogólne”. 

4.2. Transport, pakowanie i przechowywanie geokompozytu 

 

 Rolki geokompozytu powinny być pakowane w folię, stabilizowaną przeciw działaniu 

promieniowania UV i zabezpieczone przed rozwinięciem. Opakowania nie należy 

zdejmować, aż do momentu wbudowania geomembrany.  Osłony ścieżki bitumicznej nie 

należy zdejmować do momentu łączenia kolejnych pasm geomembrany. 

 

 Na każdym opakowaniu geokompozytu powinna być umieszczona etykieta zawierająca 

dane: 

 

- oznaczenie wyrobu, 

- nazwę i adres producenta, 

- datę produkcji, 

- numer rolki, 

- wymiary w rolce (szerokość i długość), 

- masę rolki, 

- masę powierzchniową, 

- informacje, ze wyrób uzyskał aprobatę techniczną IBDiM. 

 

Oznaczenie powinno zawierać: 

 

- rodzaj wyrobu, 

- rodzaj surowca, 

- nazwę handlową, 

- symbol odmiany, 

- numer aprobaty technicznej. 

 

 W czasie transportu i przechowywania należy chronić geokompozyty przed działaniem 

promieni słonecznych. Geokompozyty należy przechowywać i transportować wyłącznie w 

rolkach opakowanych fabrycznie, krytymi środkami transportu, zabezpieczone przed 

przesuwaniem i zniszczeniem. Na rolkach nie należy układać żadnych obciążeń.  
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 4.3. Transport rurek drenarskich 

 

Rurki z tworzyw sztucznych, zabezpieczone przed przesuwaniem i wzajemnym 

uszkodzeniami, można przewozić dowolnymi środkami transportu. Podczas załadunku i 

wyładunku rurek nie należy rzucać. Szczególną ostrożność należy zachować w temperaturze 

0°C i niższej. Złączki w workach i pudłach należy przewozić w sposób zabezpieczający je 

przed zgnieceniem.  

4.4. Transport gruntu 

Grunt może być przewożony dowolnymi środkami transportu, w warunkach 

zabezpieczających go przed zanieczyszczeniem i zmieszaniem z innymi frakcjami. 

 

5. WYKONANIE ROBÓT 

5.1. Ogólne zasady wykonywania robót 

 

Ogólne zasady wykonywania robót podano w D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne”. 

 

Warstwa filtracyjna za przyczółkiem powinna być wykonana zgodnie z 

Rozporządzeniem Ministra Transportu i Gospodarki Morskiej z dnia 30 maja 2000 r. w 

sprawie warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać obiekty inżynierskie i ich 

usytuowanie. 

 

5.2. Zasady wykonywania robót 

 

Podstawowe czynności przy wykonywaniu robót obejmują: 

 

1. roboty przygotowawcze, 

2. ułożenia geokompozytu, 

3. ułożenie elementów odprowadzających wodę z warstwy filtracyjnej, 

4. ułożenie warstwy filtracyjnej, 

5. roboty wykończeniowe. 

 

5.3. Roboty przygotowawcze 

 Przed przystąpieniem do robót należy: 

 

– ustalić materiały niezbędne do wykonania robót, 

– określić kolejność, sposób i termin wykonania robót. 

 

5.4. Układanie geokompozytu  

 

Przed przystąpieniem do układania geokompozytu należy odkurzyć powierzchnię 

betonu.  
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 Jeżeli producent nie przewiduje innego sposobu układania geomembrany, można 

stosować następujące zasady aplikacji: 

 

– arkusze należy kłaść wytłoczeniami i geotkaniną w stronę gruntu,  

– po zmierzeniu wysokości ściany przeznaczonej do zabezpieczenia należy uciąć arkusz 

geokompozytu odpowiedniej długości, 

– poczynając od góry  należy przyłożyć geokompozyt do krawędzi ściany lub w odległości 1 

metra od narożnika, w celu późniejszego pokrycia go całym arkuszem,  

– należy sprawdzić poziomnicą, czy arkusze zwisają prosto i przybić arkusz do ściany 

wzdłuż górnego brzegu co około 30 cm, 

– drugi arkusz należy połączyć z pierwszym za pomocą zakładu o szerokości zalecanej przez 

producenta. Należy sprawdzić, czy wytłoczenia umieszczone są jedne w drugich. Jeżeli tak 

przewiduje producent, miejsca połączeń należy uszczelnić taśmą uszczelniająca należącą 

do systemu,   

– jeżeli wzdłuż fundamentu przyczółka układana jest rura drenażowa, to należy owinąć ją 

geotkaniną. W tym celu odmierzając arkusz geokompozytu do przycięcia należy 

uwzględnić 40 cm nakładkę, która musi być nawinięta na rurę. Następnie geotkaninę 

należy odseparować od geomembrany na wysokości około 1 m, rurę drenażową należy 

umieścić na geomembranie po uprzednim położeniu pod rurę warstwy materiału 

drenażowego (grysu od 8 do 16 mm). Odłączony fragment geotkaniny należy nawinąć 

wokół rury. W celu usztywnienia całości przed zasypaniem wykopu rurę należy pokryć 

warstwą materiału  drenującego.    

5.5. Ułożenie elementów odwadniających warstwę filtracyjną 

 

Woda zbierająca się w dolnej części warstw filtracyjnych powinna być ujęta i 

odprowadzona poza obszar nasypu w szczególności za pomocą rurek drenarskich lub rynien 

ściekowych. 

 

Dopuszcza się odprowadzenie wody bezpośrednio do podłoża, jeśli zbudowane jest 

ono z gruntów niespoistych i nie ma przeciwskazań do odprowadzenia je do wód gruntowych 

 

5.5.1. Wykonanie warstwy z gruntu nieprzepuszczalnego 

Warstwę z gruntu nieprzepuszczalnego należy ukształtować w formie koryta lub klina. 

Spadek koryta (klina)  nie powinien być mniejszy niż 3%. 

 

5.5.2. Układanie rurek drenażowych 

 

Dla jednego obiektu można użyć tylko jednego rodzaju materiału, zgodnie z niżej 

podanymi zasadami. 

 

 Perforowane rurki z tworzyw sztucznych, z gładkimi powierzchniami ich styków, należy 

łączyć za pomocą złączek, zalecanych przez producenta rurek. 

 

 Rurki należy obsypać warstwą grysu od 8 do 16 mm o grubości warstwy około 10 cm, 

zagęszczonej ubijakiem po obu stronach przewodu. 
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5.6. Układanie warstwy filtracyjnej z gruntu nieprzepuszczalnego 

 

Warstwę filtracyjną należy układać za ścianami czołowymi przyczółka oraz za 

ścianami bocznymi przyczółka. Warstwę filtracyjną należy wykonywać równocześnie z 

zasypką tylnej ściany przyczółka. Grunt należy zagęszczać niezwłocznie po wbudowaniu. 

Każda warstwa gruntu nasypowego powinna być zagęszczana przy użyciu lekkiego sprzętu. 

Należy zwracać szczególną uwagę, aby nie uszkodzić przy tym ułożonego geokompozytu, ani 

rurek drenażowych. Kolejną warstwę gruntu można układać po stwierdzeniu uzyskania 

wymaganych parametrów już ułożonej warstwy. Grubość zagęszczanych warstw winna 

wynosić maksymalnie 0,2 m. W okolicach urządzeń odwadniających oraz instalacji grunt 

powinien być zagęszczany ręcznie. 

 

Zagęszczanie gruntu powinno odbywać się przy jednoczesnej, stałej kontroli 

laboratoryjnej. Wskaźnik zagęszczenia powinien wynosić co najmniej 1,0 wg Proctora. 

Wilgotność technologiczna gruntu w czasie jego zagęszczania powinna być dostosowana do 

metody zagęszczania, rodzaju gruntu i rodzaju stosowanego sprzętu. Decydującym kryterium 

jest możliwość uzyskania wymaganego zagęszczenia gruntu. Wilgotność gruntu powinna być 

zbliżona do optymalnej (z tolerancją  2%). Jeżeli wilgotność gruntu przeznaczonego do 

zagęszczania jest większa od wilgotności optymalnej o wartość większą od odchyleń 

podanych w pkcie 6, to grunt należy przesuszyć w sposób naturalny. Jeżeli zachodzi taka 

potrzeba, to zaleca się zwiększenie wilgotności gruntu przez zraszanie wodą.  

 

Przy zagęszczaniu gruntów nasypowych, dla uzyskania równomiernego wskaźnika należy: 

 

 rozścielać grunt warstwami poziomymi o równej grubości, sposobem ręcznym lub lekkim 

sprzętem mechanicznym, 

 warstwę nasypanego gruntu zagęszczać na całej szerokości, przy jednakowej liczbie 

przejść sprzętu zagęszczającego, 

 prowadzić zagęszczenie od krawędzi ku środkowi nasypu. 

 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót 

 

Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne”. 

6.2. Badania przed przystąpieniem do robót 

 

Przed przystąpieniem do robót Wykonawca powinien: 

 

a) uzyskać wymagane dokumenty, dopuszczające wyroby budowlane do obrotu i 

powszechnego stosowania (certyfikaty zgodności, deklaracje zgodności, aprobaty 

techniczne, ew. badania materiałów wykonane przez dostawców itp.), potwierdzające 

zgodność materiałów z wymaganiami pktu 2 niniejszej specyfikacji, 

b) przedstawić karty techniczne stosowanych materiałów, 
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c) ew. wykonać własne badania właściwości materiałów przeznaczonych do wykonania 

robót, określone w pkcie 2. 

 

Wszystkie dokumenty oraz wyniki badań Wykonawca przedstawi Inżynierowi do 

akceptacji. 

6.3. Badania w trakcie robót 

 

Badania w trakcie robót obejmują: 

 

– kontrolę materiałów, 

– kontrolę ułożenia geokompozytu, 

– kontrolę wykonania elementów odwadniających warstwę drenażową, 

– kontrolę wykonania warstwy filtracyjnej. 

 

6.3.1. Kontrola materiałów 

 

6.3.1.1. Kontrola geokompozytu 

 

Na budowie należy sprawdzić wygląd zewnętrzny geokompozytu: 

 

– pasma geomembran powinny mieć równomierną strukturę układu wytłoczeń. Geotkanina 

powinna mieć równomierny układ tasiemek osnowy i wątku. Geomembrana i geotkanina 

powinny być bez przebić, dziur, rozdarć, zmarszczeń, sfałdowań i innych uszkodzeń, 

– odchyłka szerokości pasma geomembrany nie powinna przekraczać  2% wymiaru 

nominalnego zamówionego lub podanego przez producenta. Szerokość pasma należy 

określić przez pomiar bezpośredni z dokładnością do 1 cm, wykonany co 10 mb 

rozwiniętej rolki geomembrany.    

6.3.1.2. Kontrola rur drenarskich 

 Rurki drenarskie z tworzywa sztucznego 

 

Każdą dostawę rurek należy zbadać wyrywkowo w zakresie cech zewnętrznych, 

określonych w pkcie 2.2.3.2. i tablicy 4 lp. od 1 do 8, wybierając w sposób losowy 6% 

zwojów, wg wskazań Inżyniera, z którym należy pobrać odcinki próbek do badań. 

Sprawdzenie wykonania szczelin wlotowych należy przeprowadzić od wewnątrz, po rozcięciu 

odcinka rurki o długości 1 m. W przypadkach wątpliwych lub spornych należy przeprowadzić 

badania wymienione w tablicy 4, lp. od 9 do 12. 

 

Złączki rurek z tworzywa sztucznego należy badać w zakresie cech zewnętrznych 

(gładkość powierzchni, brak pęcherzy), a w przypadkach wątpliwych i spornych - na 

zerwanie obciążnikiem o masie 26 kg z wysokości 0,5 m. 

 

6.3.1.3. Kontrola materiału zasypowego 

 

Należy sprawdzić rodzaj i stan gruntu przeznaczonego do wykonania warstwy 

filtracyjnej. Badania przydatności gruntów powinny być wykonane na próbkach pobranych z 

każdej partii pochodzącej z nowego źródła, jednak nie rzadziej niż 3 razy na obiekt. Grunt 

powinien odpowiadać wymaganiom punktu 1: 
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– skład granulometryczny i wskaźnik różnoziarnistości należy sprawdzać wg PN-88/B-

04481, 

– wskaźnik różnoziarnistości gruntów do wykonania warstwy filtracyjnej powinien być 

większy od 5, 

– zawartość części organicznych należy sprawdzać metodą chemiczną (I.W. Tiurina) przez 

utlenienie za pomocą dwuchromianu potasu: zawartość części organicznych w gruncie nie 

powinna przekraczać 2%, 

– współczynnik filtracji dla gruntów do wykonania warstwy filtracyjnej powinien wynosić 

k10  6 x 10-5 m/s, badany wg PN-55/B-04492, 

– zawartość związków siarki, wg PN-EN 1744-1 nie powinna przekraczać 0,2%. 

 

6.3.2. Kontrola ułożenia geokompozytu 

 

Sprawdzeniu podlega dokładność obłożenia całej powierzchni, ze szczególnym 

zwróceniem uwagi na miejsce styku pasm geomembrany, tj. na szerokość zakładów w tych 

miejscach. Szerokość zakładu nie powinna się różnić od zalecanego przez producenta o 

więcej niż 1 cm. 

 

6.3.3. Kontrola ułożenia rur drenarskich i koryta z gliny 

Należy skontrolować: 

 

a) zgodność wykonania rurociągu z dokumentacją projektową (lokalizacja, wymiary), 

b) prawidłowość ułożenia rurociągu, zgodnie z pktem 5.5.2, 

c) prawidłowość wykonania umocnienia wylotu rurociągu , 

d) prawidłowość kształtu i spadków koryta (klina) z gliny. 

 

6.3.4. Kontrola wykonania warstwy filtracyjnej 

 

 Przy kontroli wykonania warstwy filtracyjnej należy: 

 

a) badanie wskaźnika zagęszczenia, wg pktu 1.1.3 wykonywać co najmniej 3 razy na 500 m3 

objętości zasypki, lecz nie rzadziej niż 3 razy dla każdej podpory, przy czym wskaźnik 

zagęszczenia gruntu , wg BN-77/8931-12, powinien wynosić Is  1,0.  

 

Jeżeli badania kontrolne wykażą, że zagęszczenie warstwy nie jest wystarczające, 

to Wykonawca powinien spulchnić warstwę, doprowadzić grunt do wilgotności optymalnej 

i powtórnie zagęścić. Jeżeli powtórne zagęszczenie nie spowoduje uzyskania wymaganego 

wskaźnika zagęszczenia. Wykonawca powinien usunąć warstwę i wbudować nowy 

materiał, o ile Inżynier nie zezwoli na ponowienie próby prawidłowego zagęszczenia 

warstwy. Wyniki kontroli zagęszczenia robót Wykonawca powinien wpisywać do 

dokumentów laboratoryjnych. Prawidłowość zagęszczenia konkretnej warstwy powinna 

być potwierdzona przez Inżyniera wpisem w dzienniku budowy, 

 

b) wilgotność optymalną oznaczać na podstawie próby normalnej metodą I wg PN-88/B-

04481. Odchylenia od wilgotności optymalnej w trakcie zagęszczania zasypki nie powinny 

przekraczać  2%, 
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c) grubość warstwy filtracyjnej mierzyć przymiarem liniowym, przy czym nie powinna być 

ona mniejsza od projektowanej o więcej niż 5 cm. 

 

7. OBMIAR ROBÓT 

 

Kontrakt ryczałtowy - jednostką obmiaru jest wykonana i odebrana protokołem Odbioru 

Końcowego jednostka określona w STWiORB. 

 

8. ODBIÓR ROBÓT 

Odbiór robót przeprowadzać według zasad określonych w D-M.00.00.00 "Wymagania 

ogólne". 

Odbiór techniczny polega na sprawdzeniu zgodności przeprowadzenia wszystkich 

czynności kontrolnych i badań laboratoryjnych materiałów, zabiegów technologicznych. 

Odbiór systemu drenażowego może nastąpić na podstawie wpisów w Dzienniku Budowy 

dokonanych przez Inżyniera. 

Odbiory należy dokonać sprawdzając przytoczone punkt 6 kryteria oceny.  

 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 

 

Wynagrodzenie ryczałtowe: zasady płatności podano w umowie pomiędzy Zamawiającym a 

Wykonawcą. 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE 

Dla zaprojektowania i wykonania robót objętych zamówieniem obowiązują odpowiednie 

przepisy prawa wymienione w części informacyjnej Programu funkcjonalno-użytkowego 

„Przepisy prawa i normy związane z projektowaniem i wykonaniem zamierzenia 

budowlanego”. 

 

Normy, wytyczne i instrukcje branżowe: 
 

PN ISO 10319:1996 Geotekstylia. Badanie wytrzymałości na rozciąganie metodą 

szerokich próbek 

 

PN-EN ISO 12958:2002 Geotekstylia i wyroby pokrewne. Wyznaczanie zdolności 

przepływu wody w płaszczyźnie wyrobu 

 

PN-EN ISO 12236:1998 Geotekstylia i wyroby pokrewne. Badanie na przebicie statyczne 

(metoda CBR) 

 

PN EN 918:1999 Geotekstylia i wyroby pokrewne. Wyznaczanie wytrzymałości na 

dynamiczne przebicie (metoda spadającego stożka) 

 

PN-EN 11058:2000 Geoteksylia i wyroby pokrewne. Wyznaczanie 

wodoprzepuszczalności w kierunku prostopadłym do powierzchni 

materiału, bez obciążenia 
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PN-88/B-04481 Grunty budowlane. Badania próbek gruntu 

 

BN-77/8931-12 Oznaczanie wskaźnika zagęszczenia gruntu 

 

PN-B-11111:1996 Kruszywa mineralne. Kruszywa naturalne do nawierzchni 

drogowych. Żwir i mieszanka 

 

PN-60/B-11104 Materiały kamienne. Brukowiec. 

 

PN-EN ISO 12956:2002 Geotekstylia i wyroby pokrewne. Wyznaczanie wielkości porów 

 

PN-B-27617:1997 Papa asfaltowa na tekturze budowlanej (zmiana A1) 

 

PN-91/B-06716 Kruszywa mineralne. Piaski i żwiry filtracyjne. Wymagania 

techniczne 

 

PN-C-89221: 2004 Rury z tworzyw sztucznych. Rury drenarskie karbowane z 

niezmiękczonego polichlorku winylu (PCV-U) (zmiana Az1) 

 

BN-84/6366-10 Kształtki drenarskie typ 50 z polietylenu wysokociśnieniowego 

 

PN-55/B-04492 Grunty budowlane. Badania właściwości fizycznych. Oznaczanie 

wskaźnika wodoprzepuszczalności 

 

PN-EN 1744-1:2000 Badania chemicznych właściwości kruszyw. Analiza chemiczna 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


